

轻舒诗卷填新赋

编者按

把二十年的时间长度具象化,可以是贺兰山无序开采“疮痍”上新覆的片片青绿,可以是随泥沙逐年减少而不再浑浊的汤汤黄河,可以是沙尘一去不复返的朗朗碧空,以及各地越来越多“推窗见绿、开门即景”的悠悠美好。绿水青山既是自然财富、生态财富,又是社会财富、经济财富。多年来,我区因地制宜、分类施策,围绕打通“两山”转化通道展开种种实践探索,加快改善生态环境质量,创造更多优质生态产品,让绿水青山既“含绿”又“生金”。而今的宁夏,山水相融,草木葱茏。“两山”理念践行路径的拓宽和延伸,让这里的每一寸土地更加蓬勃,每一滴水更加清澈,每一个人更加幸福。美丽宁夏,未来可期。

塞上江南写江南

「两山论」的宁夏实践

绿色筑基处处新景

本报记者 张唯 祁国昌 文/图

8月12日,在石嘴山市惠农区燕子墩乡蛟龙村的宁夏众森渔农生物科技有限公司,技术员郭福兰站在加州鲈鱼养殖池塘前撒饲料。这批去年8月投下的鱼苗,最近已陆续上市,除大武口区、平罗县等本地市场外,还会销往银川市等周边地区。

这片曾经遍布盐碱的土地,在全域土地综合整治的推进下,不仅土地盐碱度得以改善,当地生态环境随之逐年向好,燕子墩乡4个村集体合作社还和入驻企业展开合作,实现了生态保护和产业发展的双赢。

除了9个加州鲈鱼养殖池塘,众森渔农还有几栋南美白对虾养殖大棚。“南美白对虾养殖时间一般在3个月,这几个棚的虾预计8月底上市。”郭福兰说,南美白对虾亩产600多公斤,一个棚年产值20多万元。加州鲈鱼亩产约1000公斤,市场收购价每公斤40元到48元。今年以来,众森渔农南美白对虾和加州鲈鱼的销售额已达100多万元。

燕子墩乡党委副书记、乡长欧耀文告诉记者,众森渔农所在的土地原本是非常低洼的盐碱地,无法发展常规种植业。几番考量后,借助我区推进全域土地综合整治的契机,将这类低洼盐碱地实现有效转化,发展海产品淡水化养殖。欧耀文介绍,现在4个村集体合作社分红每年保持在6万元到8万元。

距离蛟龙村约20公里的海燕村,村民杨生梅正带着几名新手学插秧。相隔不远的大棚里,枝蔓上的部分青口蜜进入成熟期。

“海燕村是个移民村。我们创新合作模式,引入山东水发集团发展设施农业。”欧耀文说,燕子墩乡将1400亩盐碱地申请地类调整打造海燕村现代农业产业园区,由山东水发集团运营,并教授当地村民学会青口蜜等蔬菜种植和管护技术。

“自2019年至今,全区涌现的燕子墩乡等4个全域土地综合整治典型示范案例均已纳入2024年全区生态保护修复典型案例推广实施,其中燕子墩乡还入选了今年自然资源部发布的第三批17个全域土地综合整治典型案例。”宁夏国土整治修复中心综合计划科科长杜亮亮介绍。

“我们一直将呵护好‘一河三山’作为谋划改革发展的基准线,推动‘三山’自然生态本底逐步恢复,实现了由末端治理向全链条管理的转变。”自治区自然资源厅国土空间生态修复处处长白建军说,在印发实施自治区国土空间生态修复规划后,我区全面建成“1+5+15”的市县三级国土空间生态修复规划体系,统筹推进生态空间修复。

宁夏生态资源本底状况调查报告显示,全区生态系统状况持续向好,相比2019年,森林生态资源面积增加53.69万亩,沙漠和荒漠生态资源面积分别减少10.71万亩和6.76万亩,森林覆盖率由2021年的9.89%提高到2023年的11.35%。

山水共融“青绿”蕴美

本报记者 张唯 祁国昌 文/图

8月6日,石嘴山市大武口区石炭井街道大磴沟生态修复治理区,贺兰山连绵起伏的褶皱间,星星点点的绿令人眼前一亮。

这两年从区内外游客视频及照片中走红的翡翠湖,当天又迎来了几拨游客。

大磴沟区域曾是当地重要的煤炭开采区域之一,长达50多年的无序开采让生态环境愈发脆弱,矿山地质环境遭到严重破坏,生态多样性急剧下降,水土流失情况加剧,地质灾害也时有发生。

2017年,我区打响贺兰山清理整治攻坚战和保护修复持久战,修复受损区域40余万亩、完成治理点214个,关闭退出煤矿28家、非煤矿山61家、涉煤企业582家,退出煤炭产能约2000万吨。

8年过去,贺兰山的历史遗留生态损伤正一步步愈合。大磴沟生态修复治理区是贺兰山“受伤最重”的地方,如今甘泥沟、炭梁坡、探宝沟、驴子沟、东沟等8处治理区早已看不出当时的模样,目之所及是漫山遍野的绿。

“大磴沟片区森林覆盖率和植被覆盖度提升很大,人类活动点的减少也让这里的生物多样性更加丰富。”石嘴山市自然资源局二级调研员刘红霞说,当地的岩羊数量已从以前的5000只增长到现在的4万多只。监测数据显示,在这些岩羊群体里,至少存在着5个家族。

在翡翠湖旁,还有一处黑乎乎的山壁,诉说着山体曾经受过的伤。“这是我们特意留下的‘贺兰山生态破坏警示教育点’,希望用这片黑色煤山的旧貌来警醒世人,生态环境何其重要。”刘红霞说。

2020年11月,我区批复了贺兰山、六盘山、罗山生态保护修复专项规划,并通过积极争取,将贺兰山生态保护修复列入国家“十四五”规划纲要和《全国重要生态系统保护和修复重大工程总体规划(2021—2035年)》,以层层递进的方式推进贺兰山一体化保护治理。

宁夏国土整治修复中心调查评价科副科长左健扬是贺兰山伤愈的见证者之一。“像之前石炭井遗留的一些工矿遗址,当地都在尝试从最初的环境整治到如今文旅产业的转型。”左健扬说,石炭井文旅影视小镇的兴起,“石炭井号”绿皮小火车的走红、贺兰山东麓葡萄酒产业的厚积薄发、浮潜等极限运动的引入等,都是当地在恢复贺兰山生态环境的同时,借助城市转型发展吸引更多游客实地感受复绿、重生贺兰山的生动注脚。

向“绿”挖潜勘拓新篇

本报记者 张唯 文/图

8月15日,位于盐池县惠安堡镇的四股泉地区煤层气资源调查项目惠参3井所在地,一座高大的煤层气钻井正进行钻探作业。按照目前进度,惠参3井将于8月底结束钻探工作,随后转入测井、压裂等下一阶段工作。

四股泉地区煤层气资源调查项目占地243平方公里,是2025年新一轮找矿突破战略行动部署项目之一。

因为南邻宁夏罗山国家级自然保护区,北接宁夏哈巴湖国家级自然保护区,项目早在立项时便特意避开了生态红线区域。而负责项目具体实施的宁夏国土资源调查监测院也在后续作业过程中,将绿色勘查要求细化到每个环节。

“我们在前期踏勘时,采用的是卫星遥感技术与重点区域野外调查相结合的方式。”项目技术负责人马海源介绍,相较于地质队员依靠传统地质调查的方式,这样可以大幅缩短调查周期,为项目设计、施工赢得宝贵时间。

作为钻探阶段“主角”的煤层气钻井,也“藏”有不少绿色的细节。马海源说,项目采用了更先进的电动变频钻机,不仅使电力转化效能更高,降低噪声污染,还实现了零尾气排放。自动化机械化程度的提高,也在降低人力成本和劳动强度的同时,尽可能减少人为活动对环境的影响。

现场还有一个细节:记者没看到以往钻探时用来储存大量泥浆的泥浆坑。抽出的泥浆都会通过管路输送给另一侧的压滤设备,进行半封闭系统处理。“泥浆全程在密闭管路和滤板间运行,再由压滤设备通过高压过滤转为干泥饼和滤液。”马海源说,性质稳定的干泥饼可根据成分进行资源化利用。

地质勘查是矿产资源开发利用产业链的源头。自2020年至今,我区先后实施63个不同类别地质找矿项目,经组织专家现场验收均达到绿色勘查要求,多个项目还入选国家级、自治区级绿色勘查示范项目名录。

自治区自然资源厅地质勘查管理处处长李浩源介绍,近年来,我区制订并发布《宁夏绿色勘查技术规程》,修订印发《宁夏回族自治区地质勘查基金管理办法》《关于全面推进矿产资源绿色勘查的通知》等地方标准和文件,形成“勘查前评估—勘查中监管—勘查后修复”全流程标准。同时积极推广的无人机航测、三维地质建模等绿色勘查技术,也实现了勘查效率大幅提升,缩短工作周期,减少了传统地质勘查工程对地表环境的扰动。

矿山披绿向新而动

本报记者 张唯

8月15日,驱车在国家能源集团宁夏煤业有限责任公司枣泉煤矿厂区,道路纵横交错,生产区、生活区井然有序,两侧成荫的绿树接连映入眼帘,仿佛穿行到了一座街边公园。只有不时会车的大型货车和耳畔偶尔传来的火车鸣笛,才会让人意识到,此刻身在一座煤矿之中。

近年来,我区在寻求经济发展和保护生态环境之间“平衡点”的基础上积极推进绿色矿山建设。枣泉煤矿作为运行快20年的老牌煤矿,也在不断摸索中寻找适合自身的绿色发展答案。

在今年3月自治区自然资源厅、生态环境厅联合公布的新一批自治区级绿色矿山名单中,枣泉煤矿赫然在列。2021年,枣泉煤矿在取得良好经济效益的同时,委托宁夏国土资源调查监测院编写《枣泉煤矿绿色矿山建设实施方案》,逐步进行绿色矿山建设。

“我们每年都会对矿区地质、生态、水文等多方面进行详细勘查,再以此为依据制定涵盖资源开发、环境保护、生态修复等全方位的绿色矿山建设年度规划,明确建设目标和建设工程。”枣泉煤矿信息技术中心主任杨伟说。

这座煤矿的“绿”体现在方方面面。矿区环境整洁优美,生产生活生态三区布局合理,配套设施齐全,各类标志标牌应有尽有,设备、物资码放规范有序。

主管技术员宋朝英亲身经历了矿井下的诸多变化。“我们现在采用中央斜井单水平上下山开拓方式,合理的开采规模和开采顺序正是为了避免过度开采和资源浪费。”他告诉记者,目前矿井内采煤、掘进全部实现机械化,运煤线也实现了全过程封闭,达到二类矿井中级智能化建设标准。

“我们后续会加快研发和应用更加先进的绿色开采技术和环保技术,提高资源利用效率,减少污染物排放。”杨伟说。

近年来,我区严格新建矿山准入条件,加快生产矿山升级改造,出台涵盖煤矿、砂石土矿、水泥灰岩矿和非金属矿山在内的4类绿色矿山建设地方标准,强化动态监管和督导检查,常态化组织矿产资源领域专家包矿指导,确保绿色矿山建设进度稳步推进。

自治区自然资源厅矿产资源保护监督处处长魏明表示,将严格落实绿色矿山建设年度计划管理,锚定“2028年年底,90%大型矿山、80%中型矿山、100%小型矿山建成绿色矿山”的目标,稳步推进项目建设。同时持续强化绿色矿山名录动态管理,对已建成的绿色矿山每年按照不低于20%的比例进行“回头看”检查,统一开展全区绿色矿山技术评估和指导,持续提升建设质量。



狭长的翡翠湖如同镶嵌在大磴沟区域的一面镜子,吸引各地游客前来一探究竟。



惠参1井周边的大部分土地,在连日的雨水后绿了起来。



枣泉煤矿厂区内,道路纵横交错,生产区、生活区井然有序,道路两边绿树成荫。(图片由受访单位提供)

曾经的低效盐碱地经过全域土地综合整治后,变成海产品淡水化养殖基地。

